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Gleichjeitig befchlof der Erjiehungsrvath auch, dag in IJus
funft tibev die Tem BWibliothetfond jugebhdrigen IJinfe und daju
geborigen Beitvdge von je 30 fr. idbrlich von jedem Kantonss
fchiilec und e 2 Brabanterthaler von fedem neu eintvetenden
Sdytiler in das colleg. philosophium befondere Redynung ge-
fiihet und das Geld ju feinem andern Jweck als dem dev Bib-
liotheE einverleibt wevden foll. V.

Meber dag Verfabren betm Nechnungsuntervidhfe in
per I Glementarflajje, mit Bejug auf den Ge-
brauch der Meier’ {chen Witrfelzabhlrahme.

(Fortjeung.)

Set Fonnen wiv davan, dag Juriidiablen und dag Absablen
audy nur in Jablenvdumen von 1—10 gu {ben, und jwav jablen
wir nur immer cine Cinheit von den Grundjabhlen ab,

Dag Kind hat den Vegriff dev aufjtetgenden Fahlenmengen
big 10 aufgefafpt. Wiv bringen nun in der obevijten Reibe
unferer 3dblvahme alle Wiirfel nad) der linfen Seite und fragen,
nadydem rwir voribergehend nod)y dag JFuzahlen von 1-—10 ge-
iibt haben, wie viele Wiirfel in dev Reibe feien. 10 find da;
lautet die Antwort,

Sest fchiebe i) nun 1 Wiirfel nady der vedhten Seite hin,
und laffe die iibviggeblicbenen Wiivfel 3ablen, Die Sdhiler
finden 9. Alfo unter 10 fteht 9. Run laffe ich 10 Punfte in
einer Neihe auf die Tafel maden und befehle, einen ausjuwifden
und dann frage id), wic viele Punfte nodh feien, Antwort: 9.
So ‘mit den Fingern.  Alfo unter 10 feht 9. Was Fommt
unter 10, wenn id viichwdrts 3able ¢ 9.

Bon den Wiirfeln nehme idy wieder 1 weg und laffe die
iibrigen 3dblen und es gicbt 8,  Alfo unter 9 fommi 8, Haltet
9 Finger ausg, fest fdlieft einen.  LWie viele Fingev ftrect ihv
nody aus? 8. Bon ven 9 Punften wifdht einen aug, den
pintevften, Wie wiel bleiben nod) ¢ 8 Punfte.
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Adble du miv von 10 vidwartd big 8! Antwort 10, 9,
8. 2Bas fommt unter 10¢ 9j aber unter 9¢ 8. Du 3dble
audy viichvdrtg! 10, 9, 8. Du aud)! Alle! Dad weitere
Nid3ablen witvde i auf gleide Weife einiiben, big die lebung
ved  Jurvictydhlens fir und fevtig gehet und Ddie Kinder An-
fhauung und  Gewandtheit m Beftimmen  dev vermindevten
Jablenmengen  inme  baben wwerden.  Hier wurde iwieder fede
Jabl nur an und fiv fidy betvadytet, nicht n Begiehung u
andern.  Leidht wird nun dag Wegnehmen dev Jahl 1 von fedey
andern WMenge gehen, naddem dag Juvidiahlen gut geubt und
vag Beftimmen jur Fevtigfeit geworden ift.
8 fommt Diev nur davauf an, dag Kind anjuleiten, daj
e fpricdht: 10 — weniger 1 find 95 9 — weniger 1 find 8 2.
Uebungen um dieg 3u evveidhen wdven ehwa Folgende: Jd)
bringe alle Wirfel der oberflen Neihe nady dev linfen Seite,
wag jur Wiederbolung addivend gefdyehen mag, und dann frage
idy: Wie viel Wiirfel find da? 10, Sdaut nun bher, von
ven 10 Wiivfeln {diebe {h ecinen nad) vedts hin.  Wie viel
Wiiefel find nod)y auf der linfen Seite? 9. Ja dag ift vedt,
unter 10 ftebet 9. Aber eyt mifit ibv miv fagen, warum nuy
9 mebr find, und vorhin waven es 10. Wil fie cinen wegge-
nonmmen baben, find jeit nmur nod) neun.  Ja gevade defegen.
Sind jest mebr Wrfeldhen als vorhin oder weniger? Weniger.
Wie viel find jezt weniger? 1t weniger. Und wie viel find
nodh? 9, und wie viele waven in dev gangen Reipe? 10, Dasw
fpridht man nun fo:
Fehn weniger 1 find neun.
Wenn idy von 9 1 wegnehme fo bleiben nodh? S,
Alfo fpridt man dba 9 — 1 = 8,
So gebt o8 vidwdrts big 2 — 1 = 1.
Sage dbu miv wie viel find
10 — 1 JFinger? — 9 Finger,
T — 1 Punft? = 6 Punft,
5 — 1 Rapp. ¢~ 4 NRappen.
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Eg folgen nun gemijchte Uebungen gur Prifung iiber das
Gelernte und jur Befeftigung deffelben, 3. B.:

8 =P Bom 1 =T W1 - ?;0:1_;?
A4+ 4=984+1=929 —1=2041=9%7 — { =%
2 - 1==% — in benannten Jablen: 4 Rpp. + 1 Rpp. —?¢

Npp. 6 Sdaafe — 1 =2 Sdaafe. Von 9 Fr. Dhabe id
einen vevloven, wie viele babe i) noch ¢ Damit wiven nun die
fir die Yegriimdung Dber {pdtern 11?511113(‘1'[ im AddIven und

Subtrabiven mit der Jabl 1 ndthigen Opevationen abgefchlofjen.
Jeat geben wiv nun ju den Dpevationen mit der Jabl 2 iber.
Die Uebungen bleiben fidy die gleidhen, nur daf hiev mit 2 ftatt
nur mit 1 opevivt wird,  Dev Jahlumfang bletbt fidh gleich: 1
— 10, und 10 — 1.

Dem  eigentlichen Ju- und ALAblen mit der Jabl 2, und
pann weiter mit 3, 4, 5 geben immeyr die lebungen tm Ve-
jtimmen vorvaus.

Die Cintibung gefdieht nady folgenden Bejichungen, daf
die ju- oder abjugablende Jabl juerft ju 1, und dann wieder
sum Crgebniffe gezablt, big fo weit, dafy der erjte Jehner nidy
uber{dyvitten wird.

Dann ju 2, dann 3, Gberbaupt ju alfen den ablen die
unter ihr fteben und dann gu fidy jelbjt.

Alfo bei 3 in folgender Avt:

1 +3=4;4+3=7,7+ 3 =10; dann 10 — 3
g dp ke B 4
= J;0+3=8; amm8 ~-3=5;5—3=2
3:18=06:5 13— 95 dann 9 —3=06; 6—3=3

Lann folgen flir Addiven und Subtvabhiven nocly folgende
Toppeliibungen :

143 = 4 10 — 3 =
24+ 3= 5 9 usid =0
34+3= 6 Bivr B == §
44+3= 17 T B e i
5+3= 8 6 3 = 3
6--3= 9 0 — 3 =2
7 13 =10 § -~ 3 =1

3 —3 =0
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Die llebungen find nad) betden Vegiehungen grindlid)y und
big juv fidern Fertigfeit fowobl mindlidy ald fdyriftlidy ju be-
bandeln, ‘ :

Jn diefem Sinne nehmen wir aud) die Uebung mit den
Jablen 4 und 5 vor,

Widhtig ift, daf man nacdy der Ciniibung mit einer 3abl
gemifchte Uebungen im  Addiven un®d Subtrabiven wvornehme,
was aud) vepetitiondweife mit fritber evlernten Uebungen 3u ge-
fdheben bat.  G8 feten 3. B. die ADdDDitionsd- und Subtraftiong-
ibungen mit dev Jabl 3 nad)y obiger Beziebung behanbdelt, fo
folgen nody ctwa folgende gemifdhte Uebungen in vetnen und
benannten 3ablen :

44+3=7;9—-3=?74+3=7;14+3+3=7

8 RNappen — 3 Rappen =7 Rappen; 2 Franfen | 3
Franfen — ¢ Franfen und fo nody eine Anzabl folder Aufgaben.

Die Uebungen im Addiven und Subtvahiven mit den Jablen
6, 7, 8, 9 betrachten wiv nur ald Wicberholung ded BVisherigen
und bepandeln ed aud) nuv in diefem Sinne. Sind die Kinder
fevtig im Zuzdblen und Abzdhlen dev Jablen 1, 2, 3, 4, 5, fo
bedarf e nur einegd Winfed, um ibnen u evfldven, daf wenn
7T+ 3 = 10 fo find 3 + 7 = 10. Die Bevanfdyaulidhung
ift an der Wiirfelvabme leiht audzufibren. &8 feien 3. B. in der
erften Reipe 7 Wiivfel auf der vedyten und 3 auf dev linfen Seite,
fo giebt das, wenn die T und 3 jufammenge3dblt werden, 10
Wiirfel.  Jezt bedarf es unter Himweijung auf die 3 Wiirfel
und die T nur der Veveinigung der 3 Wiivfel und der 7 Wiirfel,
und die Sdhiiler werden leidht einfeben, daf die 3 - 7 cpen-
falls 10 ausmadyen; daf alfo dag Umfehren der Summanden
feine Yenderung der Summe bhervorbringt. '

Sit dies an einigen Beifpielen gezeigt, fo bietet dag Addiven
und Subtvabiven, weld) [eBteves auf dbnlide Avt entwicelt
witd, mit den Jablen 6, 7, 8, 9 feine Sdywicvigfeiten meby
und wird bald geben, (Sdluf folgt.)
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